

\* Μεταξύ σελ. 102-103 λείπει για εδωφάδα συμπληρώσεων  
 τις οποίες θα βρείτε στην e-class: Συμπληρώσεις 2015 →  
 Συμπληρώσεις για shifts.

103

14/05/2015

Υπόδειξη:

- $A(1D) = \{f \in C(\mathbb{T}) : \hat{f}(k) = 0 \ \forall k < 0\}$ .
- Κάθε  $f \in A(1D)$  ενεκρίνεται σε  $\tilde{f}$  στο  $C(\mathbb{T})$  με  $\tilde{f}|_{1D}$  απόφραξη.
- $\rho: A(1D) \rightarrow B(H)$ : γραμμική  
 $\rho(\mathbb{1}) = I, \|\rho\| = 1$ .
- Τότε  $\exists!$   $\tilde{\rho}: C(\mathbb{T}) \rightarrow B(H)$  συνεχής,  $\exists \lambda > 0 \Rightarrow \tilde{\rho}(f) \geq 0 \ \exists \lambda$   
 $\langle \tilde{\rho}(f)x, x \rangle \geq 0 \ \forall x \in H$ .

Αν.

- Ενεκρίνουμε την  $\rho_*$ :  $\tilde{\rho}: A(1D) + A(1D)^* \rightarrow B(H)$   
 $f + g^* \mapsto \rho(f) + \rho(g)^*$   
 $[e_n | e^{int}] = e^{int} : \tilde{\rho}(e_n) = \rho(e_n)^*$  για  $n > 0$ .
- Δείξατε ότι η  $\tilde{\rho}$  είναι καλά ορισμένη χαρακτηριστικώς το  
 γεγονός:  $A(1D) \cap A(1D)^* = \mathbb{C}\mathbb{1}$
- Ενεκρίνουμε την  $\tilde{\rho}$  στο  $C(\mathbb{T}) : A(1D) + A(1D)^* \supset [e_n : n \in \mathbb{Z}]$   
 $\uparrow$  πυκνό στο  $C(\mathbb{T})$ .
- Αρκεί v.d.o.  $\tilde{\rho}$  είναι συνεχής:  $\exists M : \|\tilde{\rho}(f+g^*)\| \leq M \|f+g^*\|$
- $\|\tilde{\rho}(f+g^*)\| = \|\tilde{\rho}(f) + \tilde{\rho}(g^*)\| = \|\tilde{\rho}(f) + \tilde{\rho}(g)^*\| \leq \|\tilde{\rho}(f)\| + \|\tilde{\rho}(g)^*\| \stackrel{**}{=} \|\tilde{\rho}(f)\| + \|\tilde{\rho}(g)\| = \|\rho(f)\| + \|\rho(g)\| \leq \|f\| + \|g\|$ .
- Θα suffice  $0 < \lambda \Rightarrow \exists M > 0, \|f\| + \|g^*\| \leq M \|f+g^*\|$
- ~~...~~  $\Rightarrow \exists M > 0 : \|f\| \leq M \|f+g^*\|, \|g\| \leq M \|f+g^*\|$
- Αν  $f(e^{it}) = \sum_{n=0}^N a_n e^{int}$   
 $g(e^{it}) = \sum_{n=0}^N b_n e^{int}$  }  $(f+g^*)(e^{it}) = \sum_{n=-N}^N a_n e^{int}$  και για τα  $e$   
 $\| \sum_{n=0}^N a_n e^{int} \|_{\infty} \leq \| \sum_{n=-N}^N a_n e^{int} \|_{\infty}$

Παράδειγμα εν ορθοκανονική (αριθ. κίβου).

$$\| \sum_{n=-N}^N a_n e_n \|_2^2 = \sum_{n=-N}^N |a_n|^2 \Rightarrow \sum_{n=0}^N |a_n|^2 = \| \sum_{n=0}^N a_n e_n \|_2^2$$

•  $\rho: \mathcal{P}(\pi) \rightarrow A(\mathbb{D})$   
 $\sum_{n=-N}^N a_n e_n \mapsto \sum_{n=0}^N a_n e_n$

- Για την  $\|\cdot\|_2$  η  $\rho$  είναι γραμμική με  $\|\rho\|=1$   
 $\|\cdot\|_p$  η  $\rho$  είναι γραμμική ( $1 < p < \infty$ )  
 $\|\cdot\|_\infty$  η  $\rho$  δεν είναι γραμμική.

• Έστω  $x \in H, \|x\|=1$  και  $\varphi_x: A(\mathbb{D}) \rightarrow \mathbb{C}$   
 $f \mapsto \langle \rho(f)x, x \rangle$   
 που είναι γραμμική,  $\varphi_x(1)=1, \|\varphi_x\|=1$ .

• (Hahn-Banach)  
 ∃ επέκταση  $\psi_x: C(\pi) \rightarrow \mathbb{C}, \psi_x(1)=1, \|\psi_x\|=1$ .

• Άρα η  $\psi_x$  είναι θετική γραμμική μορφή, άρα αυτοσυζυγής  
 $x \mapsto \underline{\psi_x(f^*)} = \overline{\psi_x(f)} \quad \forall f \in C(\pi)$ .

• Ορίζε  $\forall f, g \in A(\mathbb{D})$  ισχύει  $\psi_x(f+g^*) = \psi_x(f) + \overline{\psi_x(g)} =$   
 $\psi_x(f) + \overline{\psi_x(g)} = \langle \rho(f)x, x \rangle + \langle \overline{\rho(g)}x, x \rangle =$   
 $\langle \rho(f)x, x \rangle + \langle x, \rho(g)x \rangle = \langle \rho(f)x, x \rangle + \langle \rho(g)^*x, x \rangle =$   
 $\langle \tilde{\rho}(f+g^*)x, x \rangle$



• Άρα  $|\langle \tilde{p}(f+g), x, x \rangle| \leq \| \psi_x \| \cdot \| f+g \| = \| f+g \| \quad \forall x \in H, \|x\|=1$  polarization  $\rightarrow$   
 $|\langle \tilde{p}(f+g), x, y \rangle| \leq 2 \| f+g \| \quad \forall x, y \in H, \|x\|=1, \|y\|=1 \Rightarrow$

•  $H$   $\tilde{p}$  είναι γραμμικό.  
 • Αν δεσμεύεται ότι είναι  $\tilde{p}$  είναι δευτερεύον  $\tilde{p}(1) = I \Rightarrow \| \tilde{p} \| = 1$ .

• Αν υποθέσουμε ότι η  $p: A(B) \rightarrow B(H)$   $p \neq f, \| \cdot \| = 1, p(1) = I$  και ενισχύει  $p(fg) = p(f)p(g)$   
 $\downarrow ? \rightarrow \text{OXI}$   
 $\tilde{p}(fg) = \tilde{p}(f)\tilde{p}(g)$

n.x

• Έστω  $A \in B(H)$  οριστικό ( $\|A\| \leq 1$ ) και ορίζουμε  $\forall$  πολυώνυμο  $f(z) = \sum_{n=0}^N a_n z^n, p(f) = \sum_{n=0}^N a_n A^n, p(e_n) = A^n (n \geq 0)$

• Ζήτουμε  $\tilde{p}(e_n) = \tilde{p}(e_n)^* = (A^*)^n$   
 $\begin{cases} \tilde{p}(e_n e_n) = \tilde{p}(e_0) = I \\ \tilde{p}(e_n) \tilde{p}(e_{-n}) = A A^* \neq I \end{cases}$

• Αυτός που φρονεί να είναι κανείς είναι να βρει διεστρωτή  $\tilde{p}$  σε  $\kappa$ -αναρριζώσιμη της  $C(\mathbb{T})$  σε χώρο  $K \supset H$ .

Απ.

• Έστω  $p(e_n) = T^n; \|T\| = \|p(e_n)\| \leq \|e_n\| = 1$ .  
 •  $\exists$  χώρος Hilbert  $K \supset H$  και  $\exists$  unitary  $U \in B(K)$ :  
 $P_H U^m = T^m \quad \forall m \geq 0$   
 • Άρα  $\forall f$  πολυώνυμο  $f(z) = \sum_{n=0}^N a_n z^n \Rightarrow f(T) = \sum a_n T^n = p(f)$

• Οπότε έχουμε την απεικόνιση  $\pi: C(\mathbb{T}) \rightarrow B(\mathcal{K})$

$$f+g^* \mapsto f(u) + g(u)^*$$

$f \in C(\mathbb{T})$   $P_n(f+g^*)|_{\mathcal{H}} = \tilde{f}(f+g^*)$  και  $u, \eta$  είναι  $\ast$ -επιπελάτη της  $C(\mathbb{T})$  γιατί  $\pi(e_n) = u^n \quad \forall n \in \mathbb{Z}$ . (από  $U^{-n} = (U^n)^*$ )

Φασματικό Μέτρο.

• Έστω  $T = T^* \in B(\mathcal{H})$ ,  $\dim \mathcal{H} < \infty$ . Τότε  $T = \sum_{i=1}^n \lambda_i P_i$ ,  $\lambda_1, \dots, \lambda_n$  ιδιοτιμές και  $P_1, \dots, P_n$  προβολές στους ιδιοχώρους.

}  $\dim \mathcal{H} = \infty$

$$T = \int_{\sigma(T)} \lambda dP_\lambda, \quad "P_\lambda" \text{ φασματικό μέτρο.}$$

Ορισμός

Έστω  $(\mathcal{K}, \mathcal{S})$  μετρήσιμος χώρος. Μια οικογένεια  $\{E(\Omega) : \Omega \in \mathcal{S}\}$  τελεστών σε ένα χώρο Hilbert  $\mathcal{H}$  λέγεται φασματικό μέτρο αν ικανοποιεί τις ιδιότητες:

- 1)  $E(\Omega)^* = E(\Omega)$
- 2)  $E(\Omega_1 \cap \Omega_2) = E(\Omega_1) \cdot E(\Omega_2)$
- 3)  $E(\emptyset) = 0$  και  $E(\mathcal{K}) = I$
- 4)  $\forall x \in \mathcal{H}$  η απεικόνιση  $\mu_x: \Omega \mapsto \langle E(\Omega)x, x \rangle$  είναι θετικό μέτρο ορισμένο στην  $\mathcal{S}$ .

π.χ

- $(\mathcal{K}, \mathcal{B}, \mu)$  χώρος μέτρου,  $\mathcal{H} = L^2(\mathcal{K}, \mu)$
- $\forall \Omega \in \mathcal{S}$ ,  $E(\Omega) = M_{\chi_\Omega} \equiv$  προβ. στο  $\{f \in L^2: f|_{\Omega^c} = 0\}$ .



•  $E(\varnothing)^* = E(\varnothing)$ ,  $E(\varnothing \cap \varnothing) = E(\varnothing)^2$ :  $E(\varnothing)$  ορθ. προβ.

~~Αν~~

Απεικία:  $\forall x$ ,  $\mu_{xx}(\varnothing) = \langle E(\varnothing)x, x \rangle$  μέτρο σ-προσδεκτικό.  
 $\|E(\varnothing)x\|^2$ .

σ-προσδεκτικότητα

Αν  $\varnothing = \bigcup_{n=1}^{\infty} \varnothing_n$ ,  $\varnothing_n$  ανεξ. διασ, τότε  $\mu_{xx}(\varnothing) = \sum_{n=1}^{\infty} \mu_{xx}(\varnothing_n)$  και  
 $\|E(\varnothing)x\|^2 = \sum_{n=1}^{\infty} \|E(\varnothing_n)x\|^2 \quad \forall x \in H$

Όπως δεικνύεται:  $\|E(\varnothing) - \sum_{n=1}^N E(\varnothing_n)\| \xrightarrow{N \rightarrow \infty} 0$  διότι:

$\sum_{n=1}^N E(\varnothing_n) = E(\bigcup_{n=1}^N \varnothing_n)$  και άρα  $\|E(\varnothing) - E(\bigcup_{n=1}^N \varnothing_n)\| =$

$\|E(\bigcup_{n=N+1}^{\infty} \varnothing_n)\| = 1$  αν  $\delta \varnothing$  είναι η μηδενική προβολή.

Ολοκλήρωση ως προς E

• Αν  $f: \mathcal{K} \rightarrow \mathbb{C}$  ανάλ. μετρήσιμη (ως προς  $\mathcal{J}$ ) δλς

$f = \sum_{k=1}^{\infty} c_k \chi_{\varnothing_k}$ ,  $\varnothing_k \in \mathcal{J}$  ανεξ. διασ.

• Ορίσате  $\int f dE = \sum_{k=1}^{\infty} c_k E(\varnothing_k) \in B(H)$

• Δέξτε  $A(\mathcal{K}, \mathcal{J})$  ≡ ανάλ. μετρήσιμες  $f: \mathcal{K} \rightarrow \mathbb{C}$

• Έστω  $\vartheta: A \rightarrow B(H)$ : γραμμική, θετική (διότι αν  $f \geq 0$  τότε

$f \mapsto \int f dE$   $f = \sum c_k \chi_{\varnothing_k}$ ,  $c_k \geq 0 \Rightarrow \vartheta(f) = \sum_{k=1}^{\infty} c_k E(\varnothing_k) \geq 0$   
θετική

- Θέλουμε να επεξεργαστούμε την  $\mathcal{D}$  στο  $L^\infty(K) = \{f: K \rightarrow \mathbb{C} \text{ φραγτ, περ. συνέχισης}\}$ .
- $(L^\infty(K), \|\cdot\|_\infty)$  είναι  $\mathbb{C}$ -άλγεβρα.
- $L^\infty(K) \subset \mathcal{C}^\infty(K) \leftarrow$  Banach



Δλδ το στοιχείο φραγμένων μερικών συναρτήσεων είναι φραγτ. μερ. συνάρτηση.

- $A(K, \mathcal{I}) \subset L^\infty(K)$   
 $\uparrow$   
 Λωκώς υμάχως.

- Αρκεί domain ν.δ.ο η  $\mathcal{D}$  είναι συνεχής:  $\|\mathcal{D}(f)\| \leq \|f\|_\infty \forall f \in A(K, \mathcal{I})$ .

- Έστω domain,  $f = \sum c_k \chi_{E_k}$  όπως πριν.
- $\forall x \in H, \|\mathcal{D}(f)\|_H^2 = \|\sum c_k E(\mathcal{D}_x)\|_H^2 \stackrel{\text{αντίστοιχο}}{=} \sum |c_k|^2 \|E(\mathcal{D}_x)\|_H^2 \leq \max |c_k|^2 (\sum \|E(\mathcal{D}_x)\|_H^2) = \max |c_k|^2 \sum E(\mathcal{D}_x) \|x\|^2 \leq \max |c_k|^2 \|x\|^2$

- Οπότε επέχεινεται σε  $\tilde{\mathcal{D}}: L^\infty(K) \rightarrow B(H)$   
 $f \mapsto \tilde{\mathcal{D}}(f) = \int f dE$

Παρατήρηση

- $H \tilde{\mathcal{D}}$  είναι \* -ομομορφισμός. (όχι αναγκαίως ισόμορφος ούτε L-L)
- Είναι γραμμική και  $\tilde{\mathcal{D}}(f)^* = \tilde{\mathcal{D}}(f^*)$  για κάθε  $f$ .  
 $\tilde{\mathcal{D}}$  φέρει ή αλλιώς εν  $f = f^*$  και αντέχ τότε  
 $f = \sum c_k \chi_{E_k}, c_k = \overline{c_k} \forall k \Rightarrow \tilde{\mathcal{D}}(f) = \sum c_k E(\mathcal{D}_x) \Rightarrow \tilde{\mathcal{D}}(f)$  αυτοσυζυγής



- Επίσης  $\tilde{\theta}(fg) = \tilde{\theta}(f) \cdot \tilde{\theta}(g)$ .
- $\exists$  απαραίτητα  $f = \sum c_k \chi_{\Omega_k}$ ,  $g = \sum d_k \chi_{\Omega_k}$  με την ίδια διαμέριση  $\Omega_1, \dots, \Omega_n$  του  $K$ .

• Οπότε  $fg = \sum_{k,m} c_k d_m \chi_{\Omega_k} \chi_{\Omega_m} = \sum_{k,m} c_k d_m \chi_{(\Omega_k \cap \Omega_m)} = \sum_k c_k d_k \chi_{\Omega_k}$

• Άρα  $\tilde{\theta}(fg) = \sum c_k d_k E(\Omega_k)$ .

$$\tilde{\theta}(f) \cdot \tilde{\theta}(g) = \sum_k c_k E(\Omega_k) \cdot \sum_m d_m E(\Omega_m) = \sum_{k,m} c_k d_m E(\Omega_k) E(\Omega_m) = \sum_k c_k d_k E(\Omega_k) \quad (\text{από } E(\Omega_i) \perp E(\Omega_j))$$

Το επόμενο: Εδώ υχόει  $\int fg dE = (\int f dE) \cdot (\int g dE)$

- Έστω οπλι  $f = \sum c_k \chi_{\Omega_k}$ ,  $\int f dE = \sum c_k E(\Omega_k)$ .
- Τότε  $\langle (\int f dE), x, x \rangle = \sum c_k \langle E(\Omega_k), x, x \rangle = \sum c_k \mu_{xx}(\Omega_k)$ .
- Επίσης  $\int f d\mu_{xx} = \int (\sum c_k \chi_{\Omega_k}) d\mu_{xx} = \sum c_k \int \chi_{\Omega_k} d\mu_{xx} = \sum c_k \mu_{xx}(\Omega_k)$ .

• Άρα γενικότερα για  $f \in L^\infty(X)$   $\forall x \in H: \langle (\int f dE), x, x \rangle = \int f d\mu_{xx}$

- Προβλημα, θεωρούμε την seq. μορφή  $B_f: H \times H \rightarrow \mathbb{C}$  με

$$B_f(x, y) = \int f d\mu_{xy}$$

- Επειδή είναι seq. + ποστ.  $\Rightarrow \exists!$  γρ. τριπ.  $\tilde{\theta}(f)$ :

$$\langle \tilde{\theta}(f), x, y \rangle = \int f d\mu_{xy}$$

• Εξέλιξη με  $\delta(f) = \int f dx = 0$ .

$\updownarrow$   
 $\langle (\int f dx), x \rangle = 0 \quad \forall x$   
 $\int f dx = 0$

• Αν  $f \geq 0$  τότε  $\int f dx = 0$  ανν  $f = 0$  μ.ν.ε.  
ΣΤΣ ανν  $\exists \epsilon > 0 \in \int f dx(\epsilon) = 0$  τότε  
 $f(x) = 0 \quad \forall x \in \Omega$ .

Υποέσωση σε  $H$  δ.ν.ε.

• Έστω  $\{x_1, x_2, \dots\}$  απ.δ. με. Ομοίωση  $\Omega = \bigcup_{n=1}^{\infty} \Omega_n$

• τότε  $\int f dx = 0 \Leftrightarrow f$  μηδενίζεται σε  $\Omega^c$ .

$\Rightarrow$  προφανώς

$\Leftarrow$  Αν  $\int f dx = 0 \quad \forall x$ , ΣΤΣ

$\langle (\int f dx), x \rangle = 0 \quad \forall x$  και αναδεικνύεται εύκολα ότι

$\langle (\int f dx), y \rangle = 0 \quad \forall y \in H$ .

• Το ίδιο ισχύει για χωρί  $f: X \rightarrow \mathbb{C}$  τότε  $\delta(f) = 0 \Leftrightarrow$

$\delta(f) \delta(f)^* = \delta(ff^*) = 0$  και  $ff^* \geq 0$  και άρα ισχύει από το

προηγούμενο.

Πρόβλημα ( $H$  δ.ν.ε.)

⊙  $\int f dx = 0 \Leftrightarrow f$  μηδενίζεται  $E$ -σ.ν.

